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A közös pásztorlevél.
(II.) Válságos illik rendkívüli intéz­

kedéseket igényelnek ; ennek folytán ol­
vassak ina a lelkipásztorok a püspöki 
karnak közös pásztorlevelét a szószékről, 
liegv a híveket a küszöbön álló „védelmi 
küzdelmekre“ megoktassak. A honnan vil­
iiig csendesen hangzott az Isten igéje, 
hogy a szivek mély rejtőkéiben az örök 
élet iránti fogékonyságot ápolja, s a kér. 
Ilit áldásos gyümölcseit munkálja : onnan 
keserű panasz hangzik cl ma azon szán­
dékolt intézkedések felett, .melyek amik 
sérelmesek Szentegy hazunkra, annak szent 
tanaira és kegyszereire s e hon káth. 
polgárainak lelkiismereti szabadságára 
nézve, ép oly károsak a közjó tekinte­
tében is.“

A püspöki kar a legsolemnisalili 
módon szól ekkep mindazokhoz, kik Ma­
gyarországban katholiknseknak vallják 
magokat, hogy csatai end be állítsa híveit 
az I r csatáira, melyeket talán napok 
múlva megvívnunk kell. Be oly módon, 
mely egyedül méltó a katli. ügyhöz s 
oly fegyvereket jelöl meg, amilyenekkel 
a kathidikusm.k küzdenie kell, ha az Í r 
harcait vívni akarja. Sem gyűlölködés, 
sem erőszak nem voll a katholiknsok 
fegyvere soha s mégis megdőlt elöltük 
a római Imperium, s a világ Krisztus 
tanainak hódolt meg. Most se szabad a 
régi fegyvernemen változtatnunk, ha az 
ellenség még oly kihívóan viselkedik is 
velünk szemben, Int még oly erőszakosan 
akar is nyalni lelkiismeretűnkhöz s ul- 
kotmányilag biztosított vallási jogainkhoz

A pásztorlevél tartalma ehhez ké­
pest két részre oszlik : az egyikben meg­
jelöltetnek a módok, a katholiknsok mos 
tani kiizdelmi eszközei, melyeket hasz­
nálnunk kell s amilyenekkel atyáink szá­
zadokon keresztül mindig küzdőitek és 
győztek; a másik részben meg van ma­
gyarázva küzdelmünk jogosultsága azon 
előítéletekkel s ámításokkal szemben, 
melyekkel az ellenfél magokat a kato­
likusokat megtéveszteni akarja, hogy tét­
lenül nézzék a veszedelmet, mely vallá­
sukat fenyegeti.

A püspöki kar elsőnek jelöli a ma­
gyar katholiknsok tömörülését f pászto­
raik köré, hogy egy szívvel és lélekkel, 
„együttesen védjük meg hitünket.“ Va­

lóban egységben az erő, azért ha valamit 
elérni akarunk, egyesülnünk kell. követ­
nünk kell vezér! karunkat osztatlanul ; a 
püspöki kar sokat teli eddig is a veszély 
elhárítására, aminek „nem minden rész­
leté kerülhetett eddig a nyilvánosság elé,“ 
de győzni csak akkor fog, ha hívei mint 
egy ember sorakoznak melléje.

Azért második eszköznek mondja a 
pásztorlevél, iiz érdeklődést a katli. ügyek 
iránt ; mert az egyházat nehéz, időkben 
akkor fenyegeti a legnagyobb veszély, ha 
gyermekei között találkoznak néma és 
közönyös hívek, kiknek szánandó semle­
gessége talán veszedelmesebb, mint az 
ellenség nyílt támadása; mert a hitkö­
zöny felbátorítja az ellenfel merészségét. 
KI őre halad, mert hízik abban, hogy hi­
szen senki sem akadályozza támadását.

Kunok folytán a hívek .“-ik eszköze 
legyen a béltor hitvallás ; szót kell emelni 
mindenütt a katholikiisnak hitéért s nem 
szabad meghunyászkodnia a gúnyolódok 
vagy kirsinyeskedők előtt. „Nyilatkozzék 
meg hitetek katholikus emberhez méltó 
módon, nemes bátorsággal és szilárdság­
gal, mindig azonban mérséklettel és a 
polgári hatalom iránt tartozó tisztelettel. 
Ne engedjétek, hogy Szent István biro­
dalmában a katholiknsok között az Isten 
és az anjaszentegyliáz színe előtt meg­
kötött házasság érvénytelennek nyilvánit­
ta ssék.“

Az ekkép megnyilatkozó katli. ön­
tudat folyományaként és 4-ik eszközkép­
pen a kalholikiisoknak tiltirkozniok kell 
sérelmeik ellen. ...lussoii szavalok azon 
férünk elé, akik a ti bizalmatokból és 
szavazataitok állal, hivatva es kötelezve 
vannak az ország legfőbb jogait és ér­
dekeit megvédeni.“ A képviselők nevünk­
ben beszélnek és szavaznak, hát ezekre 
kell hatni, hogy a rájuk ruházott joggal 
ne a mi kárunkra éljenek s meghami­
sítsák a népképviselet elvét.

Ötödik eszköznek a védelmi harcban 
előírják, a mi minden kötelességeink 
kvintesszenciája, hogy minden katholikus 
vallásának elveit kövesse polgári 'lógat­
nak gyakorlásában, polgári kötelmeinek 
a teljesítésében. S ezzel valóban rámu­
tatnak a legfőbb okra, mely a magyar 
katholikiisokat a mostani válságos hely­
zetbe sodorta. Ha mindenki teljesítette 
volna katholikus kötelességeit 117 óta,

ma másképp állanánk. „Nem szabad - 
mondják a sz. Atyával — más elveket 
vallani a magán életben s másokat a 
közeiét terén ügy, hogy az egyház tekin- 
téhe a magán életben elismertessek, a 
közélet terén pedig mellőztessék.“ Hisz 
minden ember csali egy ember, magán 
életének elvei tehát nem lehetnek mások, 
mint nyilvános életének az elvei; a ka- 
tlioiikus tellát a polgári életben is kell, 
hogy katholikus maradjon, s ne tegyen 
a katli. elvek ellen. Ilyen kettéválasztás 
a legnagyobb képtelenség s egyenlő a 
bittagadással.

\ égre hatodik eszköznek használják 
az imát, ezt a kipróbált eszközt, mely- 
lyel Isten a megátalkodott sziveket is 
megpuliitaiii szokta.

Am összegezze valaki mindezeket az 
eszközöket s fogja látni, hogy nekünk 
bajaink orvoslására semmi egyéb fegy­
verre nincs most szükségünk

Teljesítse mindenki katli. köteles­
ségeit mindenkor és minden téren, is­
merje vallását s annak a jogait, ne en­
gedjen azokból semmit polgári köteles­
ségeinek a teljesítésében s vallásunk 
épsége meg lesz mentve. Tömörüljünk, 
légiünk egyek s ne legyen közöttünk 
megoszlás, akkor min len el lesz érve. 
így alapittatott az egyház, ily módon lett 
vihigegvházzá s csuk ily módon tartható 
is fenn. Az egyház soha más eszközöket 
nem ismert.

A pásztoriéról másik részéban meg­
magyarázzák a püspökök, hogy u mi 
küzdelmünk nem támadás, de jogosult 
védelem. Ha keresztény hagyományain­
kat, és :i családi szentély Isten riztv 
tisztaságát és keresztény jellegét védel­
mezzük : ez altul -ein az állam hatalmát, 
sem mások jogait nem sértjük.

Nem vádolhat bennünket védelmi 
küzdelmünkben senki a honszeretet hiá­
ny áröl. Hisz mi csak atyáink bitét vall­
juk és óvjuk, mely nekünk magyaroknak 
állami tekintélyt, jogot es rendet szerzett. 
Midőn tehát a népek e nagy jótevőjének 
jogait a tervezett újítások ellen védjük, 
az állami élet legszentebb érdekében küz­
dünk.

Nem vádolhat bennünket védelmi 
küzdelmünkben senki támadásról az ál­
lami hatalom ellen. Ali szent hitünk taní­
tása szerint tiszteljük az istentől rendelt

állami halaimat s neki engedelmeskedünk : 
de az állami hatalomnak, melynek Isten 
a szerzője, megvan az Istentől szabott 
korláta is, s ez az Isten törvénye, melyet 
most sérteni akarnak.

Nem vádolhat bennünket e védelmi 
küzdelmünkben senki arról, hogy a ha­
ladásnak vagyunk ellenségei. A sérelmek, 
melyek ellen küzdünk, nem erkölcsi ha­
ladást. hanem hanyatlást jelentenek. Mert 
nines haladás Krisztus ellen, nem lehet 
államokat a keresztény eszmék romjaira 
építeni: nem szolgál senki a haladásnak, 
a civilizációnak harccal az egyház, a 
civilizáció ezen megteremtője ellen.

Kz a pásztorlevél hangzik most temp­
lomainkban, biztos iránytűje a közelálló 
küzdelmes időnek. Hallják meg ezt a 
katholiknsok, gondolkozzanak felette s 
pontoukint kövessék annak előírásait. 
Nyomában otg katli. étet teremhet, mely 
az ellenfél minden látszólagos hatalma 
dúcára, diadalra fogja juttatni vallásunk 
igazait, ha nem most, hát a jövőben. 
Be ne felejtsük, hogy minden szónál 
szebben szól a tett.

Adóreform.
Nincsenháladatlanabb foglalkozás, nincs 

szárazabb tárgy ennél : mert a mint a leg­
ritkábban találkozunk olyannal, ki örömest 
űzetne adóját, ügy meg ritkább lehet az. a 
ki valóban stúdiumnak elnevezhető adótör­
vényekkel foglalkoznék. Legtöbb tévedés és 
hiba éppen a III osztályú adónál fordult 
elő s azért ez adóreform főleg a 111. osztá- 
Ivilla vonatkozik, a mely adónem az eddig 
bár mély es tapintatosan összeállított és 
lelkiismeretesen működött bizottság által volt 
is kivetve, a legtöbb elégületleuséget idé­
zett. elő.

Minthogy a többi adónemekben u. m. 
föld. ház. töke. I.. 11. és IV. oszt. adó nem 
valami nagyon lényeges változáson megy ke­
resztül, ezuttal csak a III. oszt. még pedig 
ipari szempontból tervbe vett adóval beha­
tóbban foglalkozunk.

Egyenes adóink reformálására az első 
lépés már megtörtént, amennyiben a pénz­
ügyminiszter közzétett egy adóügyi emlék­
iratot es arra vonatkozó terjedelmes statisz­
tikát. de a miniszter ebben csak a mostani 
adórendszer némi javítását s az egyenes 
adóknak helyesebb és arányosabb megosz­
lását hangsúlyozza.

Lássuk csak, milyen viszonyban van 
iparunk és adórendszerünk?

Midőn a kormány I87ü. évben az első 
magyar adórendszert életbe léptette, az adók

TARCA.
Túri Panna násza.

Sürügtek forogtuk a vászo »cselédek 
Túrit k udvaritn, énekszó, dáridó járta a ha­
zat. Túri uram lánya, a karkiás Hanna la­
kodalma készül. .Nagy gomolyagokhan száll 
a kürtőből a karikázú HM. meleneek, saj­
táruk szanaszét hevernek a kút káva pere­
mén ; koppaszlás, nyársolas. lángosek sütése 
előre jelzik a vigalmas napút. Nem is lesz 
ám párja heted-hét faluban. Nem hiába Túri 
József lánya az irigyelt mátka, de meg i< 
mutatja mire képes a göcseji telkes duzzadt» 
erszénye. Mosolyogva jar-kel házi lu pe kö­
zött, rendezi, díszíti a nagy teher szobát, 
üvegekbe fejti a kőhegyi, pergyászlói zama­
tos saját termésű karnist, oda rakja sorba 
a hosszú asztalokra s oda fordul élete pár­
jához : „no hallod-e anyjukom, eljöhet maga 
a vieispán is!“

Mindenki örül. mindenki boldog, csak 
a szép Hanna szót lan es hosszan elmereng. 
Marja, marcangolja szivét egy gonosz gon­
dolat s nem tud nienekedni tőle. Kár ajka 
hallgat, könyázoít szeme az sokat beszél. 
Ha mosolyog is néha csak olyan kelletlen 
mosoly az. nincs abban öröm, csak merő 
fájdalom. Koszorút kötnek a falu szépéi, da­
lolnak. csevegnek, örömre hangolják a >zo 
inoru Hannát, de lelke csak továbbra is 
szomorú marad. Nem firtatja senki miért 
oly bánatos, hisz szokása az mar a pártás 
leánynak.

ott hagyja a zsivajt, magány után vá­
gyott, kiment a szobából nyíló virágjai köze,

hogy azoknak panaszolja el titkos keserveit
s azok mintha megértettek hallgatag újakat, 
oly szomorúan hajlongnak feléje az esti Ki­
válom hullámzó leben. A repkenyes lugas 
lombja alá vonul, elborong, elméláz ifjú 
napjain s hogárszeme megtelik süni, törni 
kőimnél ; nem bírja tovább, sely emköeölé- 
jehe rejti kipirult arcát e< -ir, zokog ke­
servesen. . . Az alkonyi szellő zörögve lo­
bogtatja a repkény szaluit, belopódzik a jáz­
min kehely harmatos keblébe s oda hozza 
kábító illatát a sin» Hannához : de mi neki 
virág, mi neki illat, ha szive vérzik, lelke 
fáj. Messzire kalandozik agyában a kóbor 
gondolat s meg nem pihen, inig föl nem 
leli a boldogtalan Kamii legényt...

A leszálló nap arain sugara bíborra 
lö-Tett hegyet, dombot, bércét. I v<zkriv 
szállt a focskemudár s edes csicsergéssel 
altatta el tollat lan bail. A kolomp hús hangja 
messziről hallatszott, idehozta Isfenkiitárol 
az esti fuvallat. Megszólalt az est harang 
s Hanna csak <irt es zokogott. Letörölte a 
gördülő köinet. összetette kis kezeit r< imád­
kozott oly hón oly szívből lakaiban, mint 
eddig soha. < 'silfogó, bánatos szemet oda 
szegezte a magas égboltra, térdre hullott a 
szelencéimkor tövében s a harang szavával 
fölfelé tört fohásza. Alihoz, ki ott a millió 
c-illagon túl honol.

Megkömn vhúlton, lecsöndesült >zix vl 
távozott. Hanna, búcsút vett azoktól az ara­
nyos. szép virágoktól, melyeket oly gonddal, 
szeretettel ápolt es fölnevelt : búcsút vett 
remegő ajkkal minden bukóitól . mely 
örömének, bánatának elő tanúja volt. Lázas, 
tepelődő lelke megirigyelte a virág sorsat, 
mely el, virul es gyorsan elfonnyad, inig ö 
nála holnappal kezdődik a lassú sorvadas. 
Jól sejti, erezi, hogy emészti szivet a ke­
serv mérge s hogy fősz Innak szét percről

percre képzett boldog almai. „Oh minek is
vau a szív, s a szívben szerelem V“

Lónyerites riasztotta föl merengő ál­
mából. szive hevesebben főidobogott. Sej­
tette, hogy a Kandi jön s nem volt ereje 
visszatekinteni. A szelíd gesztenye ingó 
lombja alatt közel a vesszósövényhez meg­
ái lőtt Kandi s mereven nézte a lengő ala­
kot. Förgeteg dúlta föl érzelemvilágát, két­
kedett, habozott szólitsa-e meg a hüteten 
leányt V Fürkészve nézett széjjel nincs-e kö­
zel áruló, ki ellesne titkát, de csönd honolt 
az alkonyi tájon, csak a daru szolt magasan 
fönt a falu felett.

Kiztonsághan volt. közelebb lepett a 
fonott gúnyához s reszkető ajkkal megszo- 
lita Hannát. A leány löliezzent, mint a meg­
ijesztett madár, visszatekintett s olt látta 
maga előtt a szegein Kandit.

„Hanna lelkem jöjj közelebb, hadd be­
szeljek még egyszer veled! Nem \olt nyug­
tom« ott hagytam az itat ót s eljöttem ide, 
hogy utoljára kassaiak. I lát elhagysz hűt le­
nül V A Sulidon1 leszesz ,y Megszeged eskü­
det s engem elvetsz magadtól, mint a mi­
xes vackort V Tehenned éltem s most föl­
dönfutóvá, bitanggá teszem annak a eingar 
^undornak k ed véért V Hej! Hanna Isten 
keze rajtad ! Kimegyek innen, hogy híremet 
se tudjak, bujdosni fogok, mint a sebzett 
vad. nem lesz nyugodalmam, mert álnoksá­
goddá! te raboltad el. Il.t nem lenne sze­
gyen zokognék, mint az anyátlan gyerek, 
de magámba lejtőm görcsösen az előtörő 
könyózont. Hanna nem sajnals/.-o midőn la­
tod ki nos vergődésemet V ...“

Hosszantartó csönd követte e keserv­
telt szavakat, Hanna zihált, lihegett alig 
tudta kimondani e szót : „nem.“

Kandi ereje megtört, e lesújtó \.íbiszt 
nem várta tőle. Tőnkre lett .silányitvu hit­

vány. ádáz módon. F réz te ereiben a pezsgő 
ver forrását, ágyában kóválygott sok rémes 
gondolát s a leány oly egykedvűen nézte 
kínos fuldoklását.

„Fz utolsó szavad Hanna, nem is saj­
nálkozol átkozott sorsomon V“ . . .

..Nem. nem sajnállak. én szeretlek 
Kandi ! Veled megyek, földönfutó leszek én 
is : menj, rohanj velem a világ végire, ra­
gadj el, mint a zúgó förgeteg, szabadíts meg 
Sándortól, kit holnap rámerószakoluak . . . 
tied vagyok. . .“

A zokogás elfojtotta szavait, Kandi 
nyakába borult s az alig tudta lelohasztani 
fölzaklatott kedélyét. „Hannám, mindenem 
sötét lett, siess haza. nehogy keressenek! 
Tízkor Isíeiikutánál légy - s aztán az Kg 
velünk !“

Szótlanul elváltak; Kandi szürkéivel 
az állás tele tartott. Hanna végig suhogva 
a kert kavicsos ösvényén ott termett az 
első házban.

I ./alatt a falu szépei megkötötték a 
nászkoszorut. Túri uram is elrendezett min­
dent s türelmetlenül várták Hannát. Öröm­
től mosolygó arccal lepett közéjük, fecsegett, 
csacsogott, cédaskodott, mint a gondtalan 
gyermek, jókedve feltűnt mindenkinek, iri­
gyeltek is a lányok, összebügtak s irigy 
szeinhunyoritá'sal suttogták egymásnak: lám 
milyen boldog a kis hamis! Sürgött-forgott, 
mindenütt ott volt, jó kedvet hozott minden­
fele : besurrant a mellek szobába, fölnyitotta 
a tulipános Lola födelet, ossze-vissza hányta 
benne a ruhát, hogy előkészítsen mindent 
a holnapi nagy naphoz.

Feltizet szóit a kakukos ura, Hanna 
felriadt, oda repült Túri uram nyakába s 
csábos hangon csevegő : „edes apám meg a 
Kata nénihez megyek, elhívom ide hadd 
örüljön u is velünk.“ „Ju vau tiam, csak
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rendjében nn*p nem lehetett külön hehet 
biztosítani az iparnak, mert iparunk akkui 
meg nagyon fejletlen volt, nem leheteti 
biztosra venni, vájjon a kezdetleges ehao>bol 
melyben a hetvenes évükben egt-'Z ku/uaz- 
tlaságunk sínylődött. foL-e kibontakozni 
Azért az ipar haszonhajtú keresetek ne 
inebe lett tdlveve > vegyit ve az anyag 
tőkevei e< anyagi munkával való b'glalko 
zások, a személyi es szellemi erővel folyta 
tolt kereset nemekkel.

Ma midón iparunk bizouytalansauabu 
kifejlődött, tisztán látható, hogy van 
•lyárijmr es tr, mely ,t mo­

dern technikai vívmányukhoz alkalmazkodik 
es határozott jelleggel bír. 1 / a kettele 
ipar elnevez.es kettele elvi jelentv>egti ala­
kot ölt. meg pedig politikai es adóügyi szem- 
pontból.

Miért is az adóreformnak ezt a hely­
zetet figyelembe kellene venni, akként, hog\ 
úgy a magyar gyáripar, mint a magyar kéz­
műiparnak k uhui hozó adókulcs letesittC"ek

Mar pedig a tervbe vett reformban 
külön iparadó nincs js felvéve ; < azért, ha 
az adóreform a javulás felé vezető ehő lé­
pesnek elfogadható is a fenti elv. mégis 
vsak fentartando volna. A mennyiben jkmIiu 
a jelenlegi viszonyok kepezik a jövő f«■ jIó 
desenek alapját, elismerjük. ln*g\ a pénz­
ügyminiszteri emlékiratban jelzett részlégé 
reform javulást, haladást jelent. ~ «v: ükből 
szándékozunk az emlékiratnak ama j»<-nfja;t 
es részeit, melyek az iparra vonatkoznak, 
kiemelni es megvilágítani. > ez alapon ipari 
szempontból is örömest megengedjük hou\ 
úgy az egyes iparágak, mint az iparosuk 
adójának s/empoutjáhól a mostam viszonjok 
javulását fogja jelenteni az. ha sikeres loeml 
az egyenes aduknak helyeseld» es arányo­
sabb megosztását keresztülvinni, melyet az 
iparosok könnyebben fognak elviselhetni. 1. 
célból azonban nemcsak azon adukat kell is­

merni. melyek emelkednek, de azokat i<. a 
melyek hauyatlanak.

Általánosan elismert tapasztalat az. 
hogy adóügyben a nehézsvg nem egyedül az 
adotorvétiyekl*en keresendő, hanem annak 
appendixeiben t. i. a mindenfele iionuii ne­
vezendő potadokban. főleg a pótlekokban, 
mert számos helyen ezek sukasagahan es 
nagyságában rejlik az adózás elvisvllietlen- 
sege. Delfinül mily borzasztó lehet. ha. a 
mit a miniszteri emlékirathoz csatolt statisz­
tikai adatok igazolnak, nemelv meg\ehen 
3u«>—„ potadó is létezik, tie ipari s 
gazdászati szempontból sérelmes meg a 
.'$0- 10" u-os állami pötadó is, mert ezek 
mindenfele más, személyi es gazdasági vi­
dékek táplálásaira szolgálnak vsak ipari co­
lokra nem. Volt egy idő, midőn iparszakok­
tatási célokra törvényhatósági bizottság ha­
tározata alapján a kózst g; lakossá- szám­
arányához képest 2 5 Írttal volt a községi
költségvetésbe felvevő: de ezen visszás 
helyzet mintegy s vV óta be van szün­
tetve.

Hogy törvényhozási lag máig kévés gond 
volt fordítva az ipariig)re. azt bizonyítja a 
reformhoz csatolt adustatisztika, a melyből 
kitetszik, hogy az ipartörvény *7. í-aháti 
engedélyezett k«»zsegi potado. mely iparos­
tanonc-iskolák javára kivetendő lett volna, 
oly ritka helyen volt felvéve s a törvény­
nek ez irányban oly kevés helyen megfe­
lelve, hogy az statisztikában lel\eve sincsen, 
bár hazánk némely városában, sőt községek­
ben i> az engedélyezett 2“ ,. pötadó kivetve 
volt, de külön feltüntetve nincs a statisz­
tikában. Miből tehat azt kell következtetni, 
hogy azt számításba som vettek, mert hiszen 
az állami es államilag segélyezett kü/.segi 
elemi iskolák költs« g vetései ben felvett ű" 0

! iskolai adok közt ez a 2” „ tau mciskulai adó 
I nem szerepelhet.

Lassúk mar most mikent vélekedik az 
adóreform a 111 oszt. kereseti adónál, mely­
nek legnagyobb részét az iparosokra kive- 

I tett adu képezi.
Minthogy a reformban iparadu felw*ve 

nincsen, ipari szempontból a III. oszt. kei. 
adó gyökeres reformot igenyel Csakhogy a 
törvénynek azon intézkedésé, hogy t. i. az 
üzleti es kereseti forrásból eredő tényleges 
nyeremény nyomozandó ki. s ezután egy 

' százalékos adótétel alkalmazta'S«*k. változat­
lanul fentartando. Kivi leg ez volna a legto- 
keletesehh megadóztatás, mert a többi egye­
nes adóink szintén a százalékos rendszerre 
vannak alapítva. A 111 oszt. keres, átlónk­
nál a főbaj nem is az anyagi dispoziciok 
elvi reszelte», hanem a százalékos adókité­
tel magassagahan rejlik, mert az a doki te­
tei, mely a kereset 1"'„-at ves/i adó fejé­
ben s a mihez nu ^ 10, illetőleg 0 ált. 
jöv. pótadó, községi, törvényhatósági ■ - -v 
hamar fel sem sorolható egyéb pótadók ja­
niinak. oly jelenteken) részét abszorbeálja 
az üzleti es kere>eti nyereménynek, bog) az 
_■ akartaiban alig \ihető keresztül. A beve- 
zétesben, mint említettük, a kivető hizott- 
>;ig«»k a pénzügyi köz»*gek az adókivetés 
előkes/ifeseben a lehető legnagyobb realitá­
sokkal járnák el. a g\ ikorlati kivetésnél az 
adoszazalék magassága miatt a tényleges 
kereseti nyereményt meg sem róvjak meg 
minden esetben megfelelő adóval, mert ma­
guk is visszariadnak az adótétel magassá­
gától. l>e nem is szabad ám elfelejteni azt. 
Ínigv a személyes tevéken) ségre alapított, 
változatlanul legfeljebb néhány évig maradó, 
de állandó jelleggel semmi esetre sem hin» 
ipari bevételek nem bírjak el azt a magas 
adótételt, a mely a n ál adóknál minden 
kar és visszahatás nélkül alkalmazható volna. 
A mindennapi változásnak kitett bevételi for­
rás apadhat, sőt az adózók szó mély viszo­
nyaiban beadható körűiméinek folytán egész­
ben megsemmisülhet *"• minden áron szaba­
dulni igyekszik a magas adótehertől. Khből 
latjuk, hug) a 111 O'Zt. ken-seti adó kive­
tésénél adóalapul vett kereseti nyeremény, 
azt lehet mondani, csak mintegy felét ké­
pezi a tényleges kereseti nyereménynek. 
Vagyis ott. a hol az átlagos tényleges kere­
seti nyeremény 20(H) írt alig vehető tél 
adóalapul HM) írtnál valamivé) több: ez 
után kivetendő volna a 10",0 III. oszt. kér. 
adó vagyis 100 írt. Ivs tv. tdjarás a pót­
lekuktól eltekintve, mintegy f>" u-os ailozla- 
tásnak felel meg.

Lz az anomalia a megadóztatásban a 
legnagyobb aranytalanságokat idézi elő. Ily 
szabad mod hagyása mellett, hol a megadóz­
tatás es a tényleges üzleti nyereség között 
loir' ,-ig menő kiiiomhözet tudva alkaltigiz- 
tatik. a legnagyobb alkalmat nyújt a leg­
nagyobb «'gyenlőtlonsegre ; de sokszor az 
önkényre i> az adózónak vagyoni tönkre 
jutasara. I’öbbször előfordul, hogy éppen az 
a becsületes honpolgár, aki egész őszinte­
séggel eskü helyett állampolgári becsület­
szavára hivatkozva» «‘gesz keresetét vallja 
b«‘. vl\iselhetleiiül lesz sújtva az adóval . 
inig azok. akik kereseti nyereményüket el 
tudjak palástolni, aránytalanul s könnyebben 
esnek túl rajta. A reform ezekkel számol­
ván kijelenti . hogy e baj felismerésében 
rejlik egyúttal kulcsa a megoldás módozat­
nak is, a mely nem állhat másban, minthogy 
nagyobb, a tényleges nyereség - átlagának 
megfelelő alap volna kijelölendő, de erre 
azután egy mérsékeltebb, elviselhetőbb, s 
az adózó a (Jóképű sségé ve 1 arányban álló 
adótétel alkalmazandó volna.

Helyesen fejtegeti a pénzügyminiszteri

emlékirat, hopv a modern adóztatásnak egy 
mu«ik követeimen)ét i< érvényesítem kell 
íz adók reformálásaitól. Nevezetesen azt. 
hogy ne a rideg számok egyformaságálta 
szorittas^anak az adózók, hanem hogy min- 
detiki a szerint viselje azt, aminthogy ke­
nés, kisebb vagy nagyobb terhet eltűrni.

A kisebb keresetek általában kevésbhé 
alkalmasak a fokozottabb teher elviselést re, 
mint a uagvobbak, mert az elet-ziik-eglete- 
ken tul terjedő bevétel fokozottabb meg­
adóztatása által már nem a megélhetésben, 
Imnein esak a tőkegyűjtés menetében lehet 
akadályozva az adózó. Méltányos tehát s 
általános követelménye az újabb |iénztigyi 
tudománynak, hogy ne ugyanazt a kulcsot 
alkalmazza a kisebbre, mint a magasabb 
bevételre, hanem hogy a magasabb kereseti 
nvereségból ne esak annyiszor, hanem egy­
úttal annyival is többet vegyen, amennyi­
szer es amennyivel ez a magasabb jövede­
lem inkább képes a teher elviselésére. Kzen 
igaz-ág elismerése vezetett a progresszív adó 
elméletéhez s vezetett az újabb adózási rend­
szerekben a létminimumoknak minden adó­
tól való menten hagyására.

/../;/ uilótiszt.

Vázlat a privigyei gimná­
ziumról.

Apr. -V'-an kapta meg igazgató a kir. 
rendeletét arra nézve, hogy a tanulmányokra 
nézvo ideiglenesen mihez tartsa magát.

Május 11 én arról értesül, hogy az 
egyetemi s akadémiai ifjúság május végével, 
a többi ifjúság július közepe felé hocsáttá­
tik szét, 21 -én pedig az eltörölt szerzetes 
vendek könyvei s ingóságai hová fordításá­
nak módjáról vesz tudomást,

Innen kezdve egész jelen század 5<)-es 
évéig csendesei»!» s igy a Múzsáknak ked- 
vezöhh i«lő járt az atyák fölött S ők fel­
használva az alkalmat, nem nagy zajjal, de 
annál kitartóbban neveltek az ifjúságot val­
lás erkölcsös szellemben s különösen a ma­
gyarságra fordítottak gondot, mint azt alább 
látni fogjuk.

Mar 175*1. jan. 21-én jött rendelet az 
igazgatóhoz, hogy a kereszt, hittan előadá­
sára szerdán s szombaton fél órával több 
idő íordíttnssék. I "gyanez év dec. 5-én a 
fegyelem szigorítását célzó rendelet jött. 
meí) a dohányzást, fegyverviselést s inas 
hasonló eddig megengedett dolgot tiltja az 
ifjúságnak.

A magyarokra is jobb idő következett,
I >e<\ H'i-án arról értesül az igazgató, hogy 
ő felsége, megengedte, hogy a magyarok, 
ha nemet, magyar, latin, francia, s olasz 
n vei ven beszelnek s jogi képzettségük van. 
a legfelső hadi főnökségnél hivatalt nyer­
hetnek.

l7H2-hen a derek Mliukay Alajos igaz­
gató érdemei is jutalmat nyernek, mert jan. 
27 vn az igazgatóval tudatja a főigazgató, 
hogy a helytartótanács ismét Mliukayt hízta 
meg az. intézet vezetésével, melyet Schröck 
felír. 4-én át is adott neki

Az igazgatóságot ezután két évig vitte 
még Mliukay. de két év múlva 1704. nov. 
7. átadja már méltó utódjának Marsovszky 
Dávidnak, ki í> évig erős kezekkel kormá­
nyozta az intézetet.

Megjegyzésre méltónak találta az igaz­
gató meg az évben azt, hogy nov. ,‘Ul-án 
felolvasta a consessuson a főigazgató figyel­
meztet eset némely tanárok excessivus bün­
tetése módjára nézve s azon felszólítását, 
hogy az igazgató az ilyeneket fedje fel a 
tőigazgató előtt. Íme látjuk, hogy bár nem

végezd gyorsan dolgodat. Sándor is megjön, 
nehogy várjon rád soká !“

Megölelte a j<> öreget s kény gördült 
ki szeméből. Magara vette a nagy kendőt, 
az alá rejtette a kiválogatott ruhát s !•«'- 
osont a konyhába, hogy búcsút vegyen édes 
anyjától K

Bandi izgatottan járt-kelt, megvere­
gette. megsimogatta a k«*t szürkét, kettő- 
abrakot adott nekik s kiült a csörgő alá. 
hogy a hűvös leg meging) i»t<e. lehűtse t tí­
zes árvát. A házból kihallatszott az vnek<z<». 
zsivaj, de nem gondolt vele. mert agyúban 
zsibongtak a jövő edeshüs kepei.

Szí vuiát iáként nehezedett nyugtalan 
leik ere a tudat. hogy megbántja, meglopja 
azt a jo gazdát, hogy ily alávaló módón ha­
la ja meg a jószívűségét, de mit tegyen, hol 
keressen menekvést, mikor szive oly végte­
len gyönge>

Ránéz a fölötte elterülő csillagos ég­
boltra. odalép a ra-fogató szürkékhez, resz­
kető kezzel nyúl a cifra nyereghez < a Vil­
lám derekához k«»ti «síkos hevederei. Meg 
egyszer kitekint a *n"»t.et udvarra, a kapuhoz 
köti fényes szakóráját s lopva, nesztelenül 
kivezeti a nyugtalankodó szürkét. A vív 
inogott ráveti magát a villám hátára > az 
mintha megértene szélvészként « íróban vele 
Istenkuta fele. Patkója </ikr.it vert a p«m»s 
ut kováján s csenge'<* viszhangzott. a pagony 
mélyében. Tajték zott, habzott a fürge pa­
ripa, ragadta Randit, mint a P-rueteg.

Kp tizet kongott a torony óraja s «4- 
mosódó kongá'át messzire vitte az. «•■'ti fu­
vallat. midőn lstenkutához ért a s/nkeveuy 
Bandi. Leszabott lováról, odak«»tötte egv 
szilfa törzséhez - fürkésző 'Zoliimé! kereste 
Pannát.

Néma csönd honolt a borong«« fajon, 
csak egv-egy elszáradt level z«»rgött, zize­

gett a Laki tölgyesben. Fönt az égbolton 
rezvgtt'k a fényes csillagok, lent a pázsitos 
rétén csobogott, csörgött, a ki< ér halija s 
a berek galagonyáján megszólalt az éjnek 
dallosa. Csattogott, trillázott s vd« < - bus 
oiieke bejárta keresztiil-ka>ul a hallgatag 
tájat.

Bandi o«latamaszko<lott egv bogus tóig) 
törzséhez s merengve hallgatta a csalogány 
dalát, oly eped ve tájó volt minden szava, 
mintha csak az ö szivéből szakította voln a. 
De jobb «-sett szivének ezer «Iáinál az el- 
száradt agak tompa recsegesv ott bent a 
tölgv«*s!n*n. ()«la szegezte tekintetet s meg­
látta a közelgő Pannát. Ki «/.te, hogy bol­
dogság fut végig minden idegen Keltje si­
etett, keblen* ölelte a zihált» leányt, s elfe­
lejtett minden bút. félelmet, mert s/ét fosz­
lott lelkének kínzó kétségé, tisztán láthatta, 
hogy Panna szereti.

..Köszönöm Panna. h«*gy boldoggá tet­
tel. Itt a csillags;ifras égbolt alatt esküszöm: 
tied vagyok, .lei. sie-süuk, rövid az ej s 
utunk h«"zu 1“ A Villám top«uzekolt, trusz- 
költ, visx/a.visszanezett bujkáló uazdaja után 
s hang"' nyerite<sel üdvözölte a kózelgti 
Pannát. Megveregette karcsú nyakát, meg­
simogatta lobog«» sörényét s az otla simult 
libegő kehlehez, mintha csak viszonozna a 
szere te tét.

Bandi szorosabbra kötötte a hevedert, 
a nyeregbe vetette magát, ölebe emelte Pan­
nát s elvagtah'C a sűrű erdőbe. A doL _a> 
lolria'Ztotta a tolgv«*s viszhangját, lassan el- 
inost »«lot t a törtet es zaja s f<eud borult is­
mét Isten kőtára.

1 t«»1stit pislogott l uriek kemeneeji ti a 
lumvadó s/ikra, a falu baktere óreg ejt 
jelzett mar a torony tövében s Panna meg 
mi miig ott v«lt valahol a Kata néninél. 
Nyugtalankodni kezdett maga Túri uram is.

hegyesre vsa vari ntotta deres bajuszát s bo-
>zl|s;m járt-kelt a eilra szobákban. „Menj 
esab Naea Ham, nézd meg a Pannát, hol 
kndnrog annyit

Kint nagyot nyikorgót! a vaspántos 
ajtó. a Sajó kutya kemény ugatással fogadta 
a késő jövevényt es Sándor dúlt kcppel 
nyitott be a nagy -zobaba. „Ipám uram az 
Istenért maguk itt bóbiskolnak inig Panna 
leant n a ravasz Kandival lilsköii-bnkron at 
szokik. A Pista tejes látta őket lstenkutáuál 

sies.illik mindenre kérem, tán utolérj tik !“
Vlintlui esak a tüzes villám csapott 

volna közéjük, olyan különös zenebonát okoz­
tak v szavak. S/ajtátva bámulták egymást. 
Túri uramban elhull a ver. halovány ajka 
idegesen vonaglott. e<ze löbnondotta a szol­
galatot. nem tudott gondolkozni, esak sötét 
széniéből cikáztak a harag villámai.

Végre Sándor megtörte a jeget: „llát 
magunkon hagyjuk száradni a gvaláaztot? Igi 
bizony sokra nem megyünk.‘minden perc 
előny nekik. Mozogjunk már! “

Ki lóháton, ki szekéren, ki gyalog si­
etett Istenkuta fele. Patköesenges. lényeri-. 
te-, kor-izörge- zavarta töl az ej uvugaimát, 
árkén-bokron keresztül vágtattak s'mimlenki 
előbb akart oda érni. Sándor az árván ma­
radt Szellő színkén ott termett kipirulva, 
lihegve a -zilla tevében, ott volt l-tenkiitáli, 
de Pannának se Ilire se hamva KörülnézelI. 
túlélt a tűig»estien ; a többiek is megérkez­
tek szimatoltak, puhatoltak, de hiábavaló 
volt minden esak a fölrebbent madár sns- 
torgott a tolgy szövevénye közt.

Ifeljebb hatoltak a sötét erdőbe, re­
csegtek, ropogtak az elkorhadt gallyak s a 
bagolyinad.ír huhogott ijesztőn az erdők mé- 
ly Iben. Egy kis széláram végigsnliogott a 
tölgyek siidaráu s a makk kísérteties köp- 
panassal hullott az elfonuyadl lombra.

volt oly kényes a felső tanhatóság a bünte­
tést illetőleg akkor, mint ma. mégis eher
tigyele....ml kisérte. nem fordulnak-e elit
visszaélések é téren.

A következő években megszokott ren­
des medrében folyik a tanítás. Ennek tulaj, 
dnnttom, hogy innen kezdve a följegyzések 
is gyérek s inkább külsőségekre, a tanév 
megnyitására, igazgatói látogatásokra s más 
ilyenekre vonatkoznak. De vaunak azért 
ezentúl i< megemlítésre méltó momentumok 
az intézet életeben

A buzgó Marsovszky 1802-ben meg­
halt, s ez év végéig prodirektori címmel a 
gimnázium vezetésével Usrilik Alajos bíza­
tott meg, őt követte (léczv András, ki alatt 
a humanitás iskolák ismét visszaállíttatlak. 
A következő tanévben megnyílt a II. humá­
nus iskola is Kudlik Alfonz tanárral.

K derek, igazgató csak If évig vezette 
az intézetet. <"> alatta történik említés házi 
couvictorokról, kik a följegyzés szerint 
lHOÍ/S-re 10-en az első, 3-nu a második 
asztalhoz ültettettek.

Utódja lett 3 évig Lengyel Domokos. 
Most már mind hiányosabbak a feljegyzések 
s igy csak nevüket jegyezzük fel a kővet­
kező direetoroknak. 1809—17-ig Murányi 
Ignác, ISIS s 19-ben Kabsánszky Mihály, 
1S20 22-ig Vidra István, ezután, ügy lát­
szik helyettesképpen líakovszky tiaz. Ger- 
gely, majd I s-j;; — 2!t-ig Klacskó Tivadar 
voltak azok a férfiak, kik buzgólkodtak az 
intézet mennél magyarosabb szellemben való 
vezetésében. ISUO—32-ig fiaskó László igaz­
gatott. () alatta találom följegyezve, hogy 
182!l-lien kolera alkalmából az ifjúság aug. 
lo-en bocsáttatott -zet, 1832 —1835-ig Esi di­
ner Konstantin vezette az intézetet.

1836-tól kezdve pedig egész 1850-ig, 
mindaddig, inig be nem szüntettetett a gi­
mnázium lliitfmanu Ágoston neve szerepel 
az évkönyvben.

Igazgatása alatt 1836—7 s 1837 8
tanevekben szünetelt a II. gimn. iskola. 
1830 -40-hon rendfőnöki látogatásnak ör­
vendtek az atyák, annál inkább, mert meg­
dicsérte őket az eredményért s a magyar 
nyelvben felmutatott buzgőságért s nyoma­
tékkai köti szivükre továbbra is a magyar 
nyelvnek e végvidéken való istápolását, ügy 
hogy arra mennél több idő fordittassék.

1843 4-ben örömmel jegyzi föl a kró­
nikás, hogy a magyar nyelv határozottan 
nagyobb tért nyert. Ennek oka pedig ab­
ban van, hogy sok magyar ajkú ifjú jött 
Privigyére a tót nyelv tanulása végett. Mint 
magántanuló szerepel e tanévben egyik elő­
kelő felvidéki magyar nemes sarj. Tarnóczv 
Gusztáv.

A következő tanévben is voltak elő­
kelő nemes s mágnás családok fiai magán­
tanulói,. így Taruoczy VV, Gusztáv és Kerch- 
thold, továbbá báró Ifévay Ferenc, Hévay 
György l'urőcmegye főispánjának fia.

Azért következő tanévben ugyanezek 
tettek az intézetben magánvizsgálatot.

Hogy pedig az intézetben az ügyek 
rendesen folytak, arról tanúskodik az, hogy 
1845-6-ik tanévben a látogató rendfőnök 
megdicsérte az atyák fáradhatatlan munkál­
kodását. I gyaucsiik megdicsérte a követ­
kező tanévben önzetlen buzgalmukat az Uj 
főigazgató Cherrier Miklós.

Igy tanítottak nyugodtan INJs-ig. Ek­
kor március 15-én kiütvén a szabadságharc, 
annak hullámai Privigyére is átcsaptak. Ez 
intézet ifjúsága is lelkesedett tanárjaival 
együtt. Mar....szinti zászlót lengettek, ami­
kor csak alkalom nyílt rá, még processiókru 
is ezalatt jártak. Azért azonban rendes 
vizsgálatokkal fejezték be az iskolai esz-

Messzi lönyerités tompuló hangja hul­
lámzott végig a tölgyesen, Sándor oda figyelt, 
fölismerni vélte a Villám szavát s Túri 
urammal a hang után indult az erdő al­
jáim, Óvatosan, nesztelenül hatoltak előre a 
mely szakadásig, lefele törtettek csUszva- 
mászva a kiálló sziklákon s azok közül nyö­
szörgés. zokogás hallatszott feléjük. A mély 
aljba értek s ott találták görcsös fuldoklás 
közt a szökött Pannát, s mellette eszmélet­
lenül. véres arccal Kandit. Sándor örömki­
áltása végig zúgott a tölgyesen s az elsze­
led lek egymásután ott termettek a szomorú 
színhelyen Kandit haza vitték s a többiek 
Pannával Tűrlek udvarára hajtottak. Szitok, 
szemrehányás hullott szegény fejére akár­
csak nyár derekán a zuhogó zápor: magába 
fojtotta a kiűző keservet, mentőszó, panasz 
nem kelt remegő ajakáti, csak atyja bocsá­
natát kérte szüntelen. Elmondta a szökést, 
minden részletét, hogy bukott le a Villáin a 
szakadás partjáról, hogy zúzta be fejét a 
szegény Kandi s hogy menekült meg ó egész 
sértetlenül.

Haza érve, mintha misem történt volna 
-zinig töltötték a boros kupákat s újra kezd­
tek a hatalmas daridöt. Zengett a dal. csen­
gett a pohár, énekszó, hulló járta Turiék 
hazat s hint a toronyban oly szivszaggatóau 
megcsendült a síró lélekharang — síró szava 
Kandinak szólt.

Panna szeme körívekkel lett tele . . . 
fajdalom marcangolta sebhedt, vérző szivet, 
erezte hogy Kandit siratta a harang és neki 
vígnak, jókedvűnek kellett lenni. . .

•Senki, még tulajdon édes anyja sem 
akarja megérteni kehiének kínjait, olyanhoz 
erőszakolják, ki iránt nem lángol szivében 
egy szikra szeretet. . .

Dicső nász volt ám a Túri Panna 
násza, csak úgy ömlött a nép Turiék házába



tendőt, bár a második szemesztrisben a poe- 
zist nem tanították.

18:70. okt. 30-ika szomorú napot jelent 
az intézetre nézve. E napon tudták meg az 
atyák, hogy a gimnázium, mint több más 
kisgiinuázium akkoriban, nem felelvén meg 
a föltételeknek, bezáratott.

A gimnázium beszüntetésének szeren­
csétlenségét leginkább l'rivigye város s vi­
dék érezte meg. Történtek is kísérletek több­
ször visszaállítására. Így már I8.il. jan. 
28-án jött össze e célból egy tanácskozás, 
melyben részt vettek : Kozaceek főigazgató, 
Javorla C. li. fiskális, Ant l'migvácz, bre- 
záni pleliános, a rend részéről Yic. 1‘rov. 
Tamássy, Jaeger Ágost titkárral, az alapitó 
uradalom részéről Turcsányi Alajos uradalmi 
fiskális. A gimnázium fentartását kiváltó de­
legációk gyanúnk megjelentek: a szomszéd 
plébánosok, a városi tanács, oszlányi városi 
tanács. A város, ha l'álltfv gróf meghagyja 
a fundációt, 400 irtot ígért segítség gya­
nánt. Sajnos, a tanácskozás azon végered­
ményre jutott, hogy l'rivigye gimnázium 
nélkül marad, hacsak az állam nem segít 
rajta.

És most a piaristáknak 2 évszázados 
buzgó munkálkodásuk jutalma gyanánt azt 
kellett megérniük, hogy saját házukból ki­
űzzék. Turcsányi, uradalmi fiskális ugyanis 
egy levélben arra szólítja fel apr. elejeit a 
ház rektorát, boijij Uuörtjy Hajiján rnnuljon 
ki a házból hí na írni eyyiitt különbeni kilnir- 
colds terhe mellett. A rektor azonban Nán­
dor)’ János nyitrai kir. komisszariust kérte 
fel, hogy védje meg e kiburcolástól. Mit ez 
meg is tett. S igv a hálátlan támadó ho- 
sztimüve nem sikerfiit.

1865-ben a város bírája a város ne­
vében ismét könyörög a gimn. visszaállítá­
sáért. A kormány sem ellenzi, csak alap 
megteremtését kiváltja.

lie az úgy egész 1870-ig húzódott, a 
mikor úgy oldatott meg a kérdés, hogy a 
rend a kinyitandó gimnáziumnak a város 
fölajánlott Outi írtjával az alapítványból 3 
tanárt Ígért, a többit a rajz s tornatanárral 
s a tanszerátalánynyal együtt a tanulmányi 
alap adja. Így lett a privigyeieknek újra 
gimnáziumuk, hol a piaristák a múltak pél­
dáin lelkesülve terjesztik ma is a vallás-er­
kölcsös tudományt s a hazafias magyarságot.

Karács József.

Jókai jubileuma.
ütvén év egy magyar irú történetéből! 

he nem csak 50 év ez, mert hiszen más 
magyar iró is irt 50 évig, hanem itt egy 
félszázados vaskos munka, a talentum és 
pihenést nem ismerő fáradozás cyclops-szerii 
óriás építménye meredez előttünk.

Az utazd megdöbbenve áll meg a fran­
ciaországi dolm-ok, az angol stonehang-ek 
láttára és csodálva kérdi önmagától, miként 
bírtak a régi Druidák ekkora köveket ösz- 
szehordani s oly súlyos terhet magasra emelni, 
mely alatt a mi legerősebb emelő csigáink 
is cérnaszál módjára szakadoznának dara­
bokra. Éppen ily megdöbbenéssel állunk Jó­
kai Mór irodalmi dolinái, Jókai kulturális 
stonehangjei előtt. A magyar nemzet koszo­
rús költője úgyszólván az egyedüli, ki meg­
élte dicsőségének tetőpontját. A nemzet lel­
kesedő ünnepe egyhangúlag poéta laurca- 
tussá avatja őt, mint Tennysout, vagy egy­
kor l’etrarcát. S e mellett ö az egyedüli 
dalnokunk, aki nem csupán — kendermagért 
énekelt. De megérdemli, mert a magyar 
uevuek nem szerzett senki több barátot ide­
genben nálánál; és Kossuthon kívül nincs

s mig a cigány húzta a becsalj csárda cifra 
nótáját s táncra perdültek a kackiás lányok, 
addig jajszó között egy közeli házban tompa 
illésekkel szegezték be a Szerencset len Handi 
gyalulntlau deszkakoporsóját. Nem hullutt 
küny utána csak l'anua szive sajgóit, titok­
ban vérezett. . .

l'aunát emésztette lassan a rejtett fáj­
dalom, pusztult, hervadóit, mint borongó 
ősszel a réti kis virág s alig kezdtek szál- 
linkozni az első hópikek a nehéz felhőkből, 
két uj hant domborult a kis temetőben. Az 
élet nem egyesíthette őket itt e löld rögén . .. 
de hisz vau még a síron túl is egy remény !

Mittlldl József.

Sziporkák.
Agyonkacagott folköszöntö.

A Jókai-jubileum alkalmából lelemliteuek 
most egy anekdotát, mely a l’etőtí-társaság 
egyik bankettjén a költővel történt. A ban­
ketten természetesen ö elnökölt, mellette 
l'ósa Lajos, az újonnan felavatott l’etőfi- 
társasági tag. Jókai szörnyű komoly volt s 
a társaság eunellogvn unalmas. Kgyszerre 
felemelkedik l'ósa Lajos és a legnagyobb 
szeriozitással Jókaira emeli poharát, melyen 
áterzett dikcióját az ünnepély behatása alatt 
imigy kezdi:

— Jókai Mór, a magyar irodalom ki­
rálya. kinek fején azonban nem korona van, 
hanem . . .

— Paróka szolalt meg Jókai csengő 
hangja és falreugető kacaj harsogott tel 
száz torokból, s a világ mai napig is csak 
sejti, hogy l’ósa mit akart mondani, de bi­
zonyosan nem tudja.

A szerelmes einbrr 
h« ling,» gylllt, elveszti le,x.. int a guijtú hzál,

is ismertebb név a Külföldön, mint cppen 
Jókaié.

Müveinek7 összes ’száma 321 kötetre 
terjed.* Normális képzettségű ember ennyi 
könyvet alig olvas el életeben, annál kevésbe 
megír. Nincs is hamarjában hozzáfogható ter­
mékenység e szazadj írói közt s tuiltunkkal 
csak Kraszewski és az öregebb Dumas múlta 
felül, ile erről ismeretes, hogy mint Rubens 
festményeit, ö regényeit gyárilag állította 
elő. Szaporaságát legjobban jellemzi kiadója, 
ki azt mondja, hogy annyi sokat irt, hogy 
önmaga tette lehetetlenné kiadását. De nem­
csak szaporasága, bánéin ragyogó fantáziája, 
szemkápráztató színezése, kimerithetleu talá­
lékonysága. nyelvének tősgyökeres, zamatos 
magyarsága, szivének melegsége („szívevei 
gondolkozik") utólérhetleu finom humora utat 
nyitottak neki az összes nemzetek szalonjaiba. 
S habár némelyekben felülmúlták is Walter 
Scott, Victor Hugo vagy Turgenjew, niind- 
azáltal egyedül neki köszönhető, hogy a vi­
lágpiacot megnyitotta a magyar irodalomnak, 
hogy rést ütött azon a íting-en, mely a 
nyelv idegen volta s a nemzet aránylag cse­
kély száma miatt korúié képződött. Csupán 
e résen szivárgott keresztül egyéb irodalmi 
termékünk a külföld irodalmába Amire nem 
voltunk képesek karddal, ö tollával, ezen 
kicsinyke fegyverrel meghódította nekünk a 
világot. Azért szivünk melegéből üdvözöljük 
ifjú korunk ezen elvalaszthatlan lelki barát­
ját, s örömmel csatlakozunk a nemzet ho­
zsannájába, melynek örömrivalgö szava el­
hangzik túl az egyenlitöu, túl az óceánon 
mindenütt, hova csak Jókai bűvös ragyogásu 
tolla behatolt.

Jókai nagyon keveset, utazott, inkább 
csak élete második felében, majdnem min­
dig szobában iil és Íróasztalától csak esten­
ként szokott egy-két órára távozni — ta­
rokkparti végett. De ha folyton otthon ült, 
honnan vette anyagát és színeit; adatait és 
alakjait töméntelen regényéhez'.'1 Ez a zseni 
titka.

Vendégeivel, látogatóival nem igen be­
szél irodalomról, inkább köznapias esemé­
nyekről. Ki ne látná ebben Jókai hires sze­
rénységének egyik vonását?

A más kívánságára vagy sürgetéseire 
nem irt soha egy betűt sem; ami az ő tollá­
ból kikerült, az támadt az ö szivéből, az ő 
benső ösztönéből.

Egyik elve: a munka az imádság után 
a legszentebb isteni tisztelet.

Egyszeregy fiatal hírlapiról Írásra buz­
dított, hogy nagyobbat alkosson Tetszik 
tudni, montegetődzut.t az. amíg nem Írok, 
addig én is azt hiszem, hogy tudnék. De 
ha Írnék, kiderülne, hogy nem tudok hozzá. 
Mar jicdig nekem kellemesebb a bizonytalan 
jo, mint a bizonyos rossz. Semmi fantáziám 
nincs, azért nem irhatok. — Kell is ahhoz 
fantázia, felelte a legnagyobb fantáziájú iró.

Helyi hírek.
Tisztelettel kérjük Injaink olvasóit, mi­

szerint az előfizetési /lénzt mielőbb beküldeni 
szirestelljenek, lioyy n lap szétküldéséin n sem­
minemű fennkiidás elő ne forduljon.

. I kieulii/iiriifiil.

„A megyés Püspök úr uj év 
napján Írja egy alkalmi tudósitónk 
épp úgy mint karácsony első es másodnap­
ján 54—54 terítékű ebédet adott, melyen a 
papság, a hivatalnoki és katonai előkelőségek 
vettek részt. Azt lehet mondani, bogy a ke­
reszténység eme nagy napjain Nyitva társa 
dalma gyülekezett a püspök köré. S ha a 
társaság már karácsony napján l'alkovics 
ezredes nemes hévvel es magyarul, valamint 
Zerdahelyi latinul mondott, toasztjaiban meg­
nyilatkozott a magyaros vendégszeretet ü 
házi úr irányában : úgy az uj évi ebed a 
szeretet megnyilatkozásán kívül az elvek 
hangoztatásának alkalmává nőtte ki magát 
a társaság és a házi űr részéről. Nevezetes 
marad az a bárom toaszt, melyet Thuróczy 
főispán, a püspök es Kostyál polgármester 
mondott. A főispán gyermekkorától a papság 
barátjának mondta magát, de jónak gondolná, 
ba a ma szerte támadt nézeteltérések ne a 
társadalmi terve vitetnének át, amivel az 
egyházpolitikai küzdelmekre célzott. A püs­
pök úr erre válaszolva, lehetetlennek mon­
dotta, hogy a papság azt ami fehér feketé­
nek, s ami fekete azt fehérnek nézze, egyéb­
iránt a papság tudja úgy egyháza, mint a 
polgári hatalom iránti kötelességeit s ő pap­
ságával soiidárisnak vallja magát. Kostyál 
Pál pedig a nála megszokott ekesszólással 
a vallás, mint az erkölcs alapjának, a csa­
ladot létesítő házasság szentségének fontos­
ságát, nemkülönben a katholicizmusnak a 
hazaszeretettel való ezer éves kapcsolatát 
fejtegette, megnyilatkoztatva azt a tiszta 
katli. öntudatot, melyet ma annyi embernél 
a frázisok homálya borított el. — Ürülünk 
ennek az uj-évuapi eszmetisztázásnak. mely 
bizonyára meghagyja nyomait; a katholiku- 
sok jogos feljajdulasát csak érteni kell. hogy 
azokat minden igazságos férfiú méltányol­
hassa,"

Köszönet nyilvánít as. ' ungá llende 
Imre megyés püspök ur, az évforduló alkal­
mából ismert bökezüségevel emlékezett meg 
a jótékony egyesületekről is. A kér nőegy­
let pénztára javára Imi irtot adományozott. 
Simkó Antal nyitrai kanonok úr pedig ugvau-
..........gvesület céljaira 12 Irtot ajánlott fel,
miért is fogadják ez utón is az egyesület leg­
melyebb háláját.

A keresztény nöegylet hálás 
köszönetét nyilvánítja mindazoknak, kik az 
árvák karácsonyáról megemlékezlek es ado­
mányaikkal a menház ápoltjait megörven­
deztettek ; még pedig küldöttek: Tombol* 
Kornélné narancs, füge es bort. Markovira 
János mézet. Kmetykó Pál I Irt líziha 
Arthurné 3 frt es nvulat. Thuróczy Vilmosáé 
h) irtot és nvulat. llerverth Antalué bort. 
Pékár Ágoston liszt, mák és diót. Husc-ak 
Aladár fügét es cukrot. Kizély Soma ti pár 
harisnya. 1 kendő. 1 kötött inget. Szabó és 
Bélák berlini pamutot. Krau** Vilmos 10 
méter ruhakehnét. Diruíeld Samu 14 méter 
ruhakeimet.

Az 18flti-iki ezredéves orszá­
gos kiállítás pozsonyi kerületi bizott­
sága Nyitván helyi bizottságot szervez. Sza- 
lavszky (ívnia főispán, mint a h. elnöke, 
már szét is küldte a kinevezési okmányo­
kat. A helyi bizottság nemsokára szervez­
kedni fog, annak utána majd közöljük a 
tagok névsorát, s működését is figyelemmel 
fogjuk kisérni.

Adomány. llende Imre püspök úr 
ő méltósága f. hó 1-én MXl forintot adomá­
nyozott a helybeli katli. Legényegylet cél­
jaira.

Jókai-estély. A Elnke nyitramegyei 
választmánya Nyitrán a nemzeti színházban 
saját pénztára javára ma, január hő ti-án 
Jókai-estelyt rendez, melynek műsora a kö­
vetkező: 1. 11 imnus. előadja a nyitrai rom. 
katli. főgimnázium énekkara. 2. Prolog, irta 
Lipcsey Adám, szavalja l'alkovics Olga úr­
hölgy. 3. Jókai, csevegés, irta Bombay Hugó, 
felolvassa Kenézy Csatár ur. I. a) Erzsébet 
belépő áriája Wagner Ilikárd „Tannhäuser“ 
cimű operájából; b| „Vágylak meglesni . . ." 
dal Mibalovirs (idéntől; előadja Danczkay 
Sarolta urhölgy, zongorán kíséri Endrődv 
Helen urhölgy. 5. Anna keserve, magánje­
lenet Jókai Mór „Szigetvári vértanuk" eimü 
színmüvéből, előadja Ereund Antalka urhölgy. 
li. Magyar dalok, zongorán előadja llud- 
nyáuszky János ur. 7. Legenda Wieniawski- 
tól, hegedűn előadja Lord Emil ur. zongo­
rán kiséri Kostenszky llezáne urhölgy. ** 
A tolvaj, monológ (labányi Árpádtól, előadja 
Meskó Pál ur. h. Szózat, előadja a nyitrai 
mm. katli. főgimnázium énekkara.

A nyitrai kir. törvényszéknek 
tanács beosztása 1891. évre. 1. fe­
gyelmi bíróság. Elnök: Sándor fíeza kir. 
t-zeki elnök. Rendes bírák : l'rónay István 
és Horváth József k. t. bírák. pótbirak 
Tiitb Lajos cs Néven Ignác k. t. birak. II. 
Polgári tanács. Elnök: Sándor (léza k. t. 
elnök, helyettes tanácselnökök : Yadnay 
Itarna es llakóczy József k. t bírák. — Ki­
rak : Vadnay Barna. Rákóczi József. Szálé 
István, líerzeviczy Szilárd, Sevcsik líáspár 
és Né very Ignác k. t. bírák, azonkívül úr­
béri ügyekben Tóth Lajos k. t. bird. — III. 
Kereskedelmi- váltó- es esődtanárs. Elnök : 
Sándor (léza, —- előadó bíró: Horváth Jó­
zsef k. t. biro. - kereskedelmi ülnökök : 
Braunsteiner Mihály, ITeissberger Vidor e< 
Huszár István. IV. Büntető tanács. Ta­
nácselnök : Mazóly Vutal k. t. biro. elő­
adó bírák : l'rónay István. Miklósai \rt.hur 
és Csillagby György k. t. bírák. Vizs­
gáló bíró: Török Vince k. t. biro, — kise­
gítő vizsgáló birö: <lr. Láng l őrém kir. 
törvszeki allűré. V. Telekkönyvi osztály. 
Kirák : líébai Arnold es löth Lajos k. t. 
bírák.

Olajfestmények kisorsolasn.
A nyitrai kér. szegénysegélyzö nöegylet ez 
évi február lm :i-an megtartandó húzás mel­
lett, 87 db. eredeti olajfestmény kisorsolá­
sához saját pénztára javára sorsjátékot hir­
det, melyre a jegyek már is forgalomban 
vannak. Melegen ajánljuk a kér. nöegylet 
ezen vállalkozásai a jótékony közönség figyel­
mébe. mert ezen egyesület valóban megél— 
demli a támogatást., nem is említve, hogy 
ezen vállalat a sorsjegy birtokosok ritka elő­
nyével jár. Egy sorsjegy ára 50 kr.

A nyitrai háztulajdonosokat 
figyelmeztetjük, hogy az evenkiut kioszlatni 
szokott fajutalékra vonatkozó jegyek mai 
naptól (jan. 5.) fogva átvehetők a város­
házán.

Kellemetlen meglepetés, Ilu-
rar Zsuzsanna karácsony estéjén kiment a 
könyüki szellőkben lakó Leszkov.-zkí János 
ismerőséhez, s midőn az ablaka mellett ha­
ladt, egy durranást hallott s utalnia bal 
felkarján találva összerogyott Leszkovszki 
ugyanis lakásán egy pisztolyt töltött, mely 
vigyázatlanságból elsült. A serült a nyitrai 
kórházban ápoltatik. A vizsgálat folyamat­
ban van.

Szobatüz a cigány-utcában.
E hu 3-án éjjel 10 óra tájban Holdstem Ro­
záliánál tűz ütött ki. A tűz oka a szülők 
gondatlansága volt, mert égő lámpával ott­
hon hagy ták gyermekeiket. Az agy beli egett 
el s égi kis gyermek majdnem megfulladt a 
füsttől.'

Egy kis statisztika. 1893. évben 
a Nyitni városi rendőrséghez beérkezett 
7787 kigreudőri, 4154 kihágáai, 60 erdei 
ügy darab. Kiadatott Ily igazolási jegy, Hi9 
cseledköuyv. 27 halászati jegy. — Meghalt 
mindkét nemből 364 lélek. — Városi tanács. 
869n drb. közigazgatási, 742 drb. árvásszéki.

Minden szombaton volt tanács és árvás- 
ugvi ülés s minden hó I betellek szerdáján 
közgyűlés. — Te/ekkönyvbt érkezett 10896.
- AdiJiirntnlhii érkezett 11726. — Ténz- 

in/yo/n.'/ ítésénibnz érkezett 53740. — Meyyei 
árrásszékbe- érkézéit 2.75(18. — Törvény- 
szélhez érkezett 16398 polgári, 11094 íe- 
nyitő. — Járásidré.ső.jlinz érkezett 10817 
polgári, 58tiÜ fenyitő, inig kis polgári, 347 
elnöki. — A imyyri küzdj, iktatóba érkezett 
összes ide szóló ügy darabok száma 46825.

A Nyitni városi vágóhídon
1893. évben levágatott 227 bika, 810 ökör, 
309 tehén. 62 ÜSZŐ, 66 tinó. 1970 borjú, 
2482 juh, 77 kecske.

Piaci gabonaárak. A f. hó 6-én
tartott hetivásáron az árak a következők : 
Búza 6*50- 7 15 frt. árpa 5'50—8*30, rozs 
5*50 6 frt, zab 6’90—750 frt, tengeri 
1*50—4*90 frt. bab 4'50—5*50 frt, krumpli 
1-si) 2-20 frt.

Vegyes hírek.
Jókai müveinek jubileumi disz- 

kinda-át Ny itratiiegvéhöl újabban a követ­
kezők rendelték meg : dr. Thuróczy Károly 
Nyílra, Kozmovszky (Időn Nyitra, dr. Bat'si 
Jenő Érsekújvár és a Széniéi takarékpénztár.

Atzél Béla báró múltkor levelet 
intézett a li. II -hoz, melyben a többi közt 
azt mondja: „Én nem hiszem, hogy talál­
kozik a magyar parlamentben férfin, ki képes 
lenne adott szavát megszegni vagy az elől. 
akár betegség színlelése, vagy más ürügy 
alatt is kibújni“. Értette ezt azokra a kép­
viselőkre, akik választóiknak megígérték, 
hogy az egyházpolitikai javaslatok ellen lesz­
nek. Gondoljuk, hogy lovaglás nézetében 
Nyitramegyét illetőleg nem fog csalódni.

Szilveszter-estély Trenesén- 
ben. Evek óla megszokott kedves mulatsá­
guk a treneséniekuek a .dalárda“ Szilvesz­
ter-esti fellépése. Az idén ugyan valamivel 
kisebb lelkesedés kiserte az előkészületeket, 
a siker mindazonáltal az előbbi évekéhez 
hasonló volt. Még sokaknak feltűnő elmara­
dása sem homályosithatja azt el, lévén e 
sajnos körülménynek állítólag — „a nagy 
mérvben pusztító influenza“ az okozója, a 
mi. ha esetleg nem is felelne meg teljesen 
a valóságnak : az igy nyert szabadabb tér 
legkevésbé sem ártott a fesztelen jókedvnek. 
\z előadott darabok kivétel nélkül nagy 
sikert arattak, legkivált: Plachv Gitta k. a. 
szólója. valamint Kecker N. és l.ieszkoi-zky 
A. duettje es a hely árnak öltözött Erb által 
énekelt kururdalok. Etolsónak maradt a 
„Clarinetist“ c. humoros operett, melynek 
kiváló sikere különösen Motkó Árpád ügyes 
előadásának es ('Mailek Henrik karnagy 
buzgalmának köszönhető. Befejezésül termé­
szetesen Terpszy rhnrénak hódolt a közönség 
és táncolva temette el az ó-esztendőt.

Lehet-e zsidó király ! E sorok 
Írója a napokban utazott az országos füg­
getlenségi párt egyik vezérférfiával, (ny itra­
megyei földbirtokossal). Sok mindenfele ke­
rüli szoba, többi közt a recepció törvényé, 
vagyis a zsidók teljes egyenjogúsítása bizo­
nyos tekintetben kell. hogy megbolygassa a 
magyar pragmatics sanctio-t. Ennek 7. $-a 
szerint ugyanis Magyarország királyának 
kell, hogy katbolikus "legyen. Mar most, 
a képviselő ur állítása szerint, lehetetlen 
hogy Magyarország valamely polgárának több 
joga legyen, mint a királynak. Már pedig, 
hu a többi keresztény polgár, a recepció 
törvényé szerint zsidóvá is lehet, a király, 
kit a pragmatic# sanctio törvénye köt. tény­
leg nem hír azon joggal, melylyel utolsó 
alattvalója. A képviselő ur állítása szerint, 
a király ö felségé már ismételten előhozta 
ezen kérdést Wekerlenek ; de nem tudjuk, 
mivel vigasztalta a miniszterelnök e „jogsé­
relmében“ a fel-"get Mint hallottuk, e 
kérdést az illető képviselő előfogja hozni 
annak idei n a parlamentben i-. Kiváncsiak 
vagyunk, vájjon mit felel a — polgármi­
niszter ur?

Koszul sült el. A karácsonyi ün­
nepek alatt azon különös szokásnak hódol 
az ifjúság begy az éjféli mise alkalmából 
ősszé-vissza lövöldözi s ijesztgeti a járókelő­
ket Ilyen lövöldözés alkalmával l'etrovics 
István I.ozdogbiin súlyosan megsebesítette 
Maezek József ottani lakost, amennyiben 
pisztolya megrepedt. — I 'itteni n pedig egy 
öreg anyókának ugyanily lövöldözés között 
szemét lőttek ki ; s egy kovácslegény meg 
saját tulajdon markát nézte céltáblának s 
vigyázat lanságból azt lőtte keresztül.

Lapunk mai tárcáját különös 
llgvelmélie ajánljuk t. olvasóinknak. Nyelve­
zete után Ítélve, azt hinne az ember, hogy 
legalább i- Kunságban vagy a Bakony erdő- 
koszorús halmai között növekedett volna} 
pedig trenesenmegyei a szerző, ki utazásai 
alatt szedte magara a tájszólás ama ragyogó 
himpnrát, mely erőtől duzzadó rajzati végig 
csillámlik.

Uj évi ajándék. Trencsénböl je­
lentik : Kende Imre püspök Ur ö tnlga 1UU
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(rtot küldött a trencsvm katli. legényegylet­
nek. mely atyai szeretetról tamekodo ló- 
kezú<egeert halatelje- köszönetét mond a 
nevezett egylet. I gyanez egyletnek könyv 
tarat Motkd Árpid irodaigazgató dt egy 
di'zkotetlnM Allo koltyvadon.anynyal gazdagí­
totta. Fogadja j.z egylet Itala- kó-ziinotet I 

Helyrvignzitás. I apunk karai -dm 
szamában az újlaki karai -ouyfara voiiatko/o 
tudósításba Inba csúszott be. tit I--zterliazy 
Istvatmé sz. barit ,lesze>i.ik ó ml.a ugyanis 
nem 40. hanem It*1 Irtot adományozott a 
karácsony fara.

Meghívót vettunk az 1 ‘4-1k vii 
január ltO 1 ,‘t-an Zsolnán a kaszinó helyi- - 
geilten a voroskereszt-egye-ulet zsolna vidéki 
választmánya e- zsolnai fiók javara tartandó 
jótékony vein táurmulatságvá. \ táneimilat- 
ság tiszta jövedelmet a voro-ken-zt-egve- 
sület a zsolnai népiskolákba járó -zegetty 
link és leányok felruhazá-a e- lábbelivel 
vall) ellátására fogja fordítani. A -egelye 
zeudi't gyermekek -/ama ».">. Helepti díj: 
szeuiélvjegv 1 írt. Kezdete este s inakor

A surány— nmróthl vasút, u int 
értesülünk, a kedvezőt ilojara- következtéién 
alépítmény eiben csaknem teljesen elkészült, 
sót az összes állomásépületek t- ke-zen van­
nak. A (étéuyke folyó árterületen Soraié 
mellett szinten megkezdettek a cölöpözést 
munkálatokat. Mar estik a felépítmény van 
hátra, úgy hogy ha kedvezni I"- az id >, 
erős a reményük a zsitvaviilgy ieknek. hogy 
a vasút |Sti4. július havában megnyílik. A 
száruv vasút hossza, mint ismeretes. -II ki­
lométer. A vasút megnyitása különítsen az 
ebedeei és fenyókosztoláuyi kó-zt-iihányakra, 
melyek mintegy 700 holdra teljédnek. Itii 
nagy fontossággal, úgy hogy az újonnan szü­
letendő vasút megnyitásánál már :i,i * w t.t * >' t 
luvtermázsa szelt Ing tovahbita-ra varakozni. 
A fenyókosztoláuyi hánya Karoly Lajos ló- 
herceg, az eltedeci pedig az esztergomi lő- 
káplalan területén fekszik.

Igazi nngykereskvdest lehetett 
volna nyitni azon rengeteg -ok enni és nem 
enni valóval, mit a kis Jézus ez idén is az 
Örményi gyermekeknek hozott. Mimién ov­
iién jól megrakva jelenik meg ugyan a ,lé- 
zuska az Örményi kicsinyeknek, tie az ideit 
inár éppen roskadozott a teher alatt, me­
lyet a gróf Hunyadi-család vállalta rakott 
l’rniényi tudósítónk szerint a következő tö­
méntelen quodlihet termett meg az oltani 
karácsonyfán : 1 Ti* dh. kötött ruha. berlini 
pamuthói, a grófi család nő-tagjain ik zy en­
ged kézi munkája : továbbá l>2 pár csizma. 
Mi dh. nadrág, 4.1 iiu kaliat. n7 egc-z leány- 
öltözet, '22 kabát leányoknak. gs kötény. ;<i 
ing. is pár harisnya, s fökiitő, síi kendő. 
*•4 meleg nyakkendő.— Azonkívül s/,«,»- 
liter .illusion adományozott 27 fej kendőt. 12 
nyakkendőt. — (Ivói Hunyadi Imre ö exciája 
es családja a fenti kezimuukim kiviil meg 
2<ki írttal járult a költségekhez, a többit 
előkelőbb Örményi polgárok raktak össze. S 
hogy a pápi se maradjon el ott volt önti 
dh. csomag cukor v- kahles. Az elet kese­
rűségeiben sokszor támad az emberben a 
gondolat, hogy milyen jó volna, ha az em­
ber meg egyszer gyermek lehetne, de ezek 
olvastára bizonuvára oda irányul vagyunk, 
vajha — Örményi gyermek lehetne az ember!

Sok n gyerek, l'.r-ekujvarnd Írják 
lapunknak, hogy az első elemi osztály ta­
nulói anny ira elszaporodtak, miszerint a két 
parallel iskolaterem nem volt elég-ege«, liá­
néin még egy harmadik (') tanteremmel tol­
dották meg az I. osztályt. Tanítónak meg­
választatott Kicza (iyula.

Uj vasúti díjszabás, lsei i: I , T..I 
bizonyos változás állott bt* a vasúti személy Jij-y.a- 
hásban. Minthogy az egészet nem k"/...lhetjiik. is.ik 
Nyitrára szorítkozunk Nyitni Ivánka • •» Ny. S.ir 
luska l'zhégh közt 1. szoms/éilos forgalom I. o. .'<(), 
II. I."-. III. lu kr Komláilira és S/i.:iii.rfalnr.i II »/. 
furg I. o. 4", 11 22, III. 1.** ki I. Z.i■ n;iforgalom 
Xyitrúr : (zuiiánkint I. "S/t. 50 kr. II. o 4U kr. 
111 o. 25 kr . gyorsvonaton zónáukint 1U krral több 
I. és 11. osztályon. Ill on krr.il több 1. zúnaha 
tartoznak N. Suránx. Líviáin. II. zóna: Hossány, 
N.-Tapolcsány, Tartloskedtl. I <>tm**gyei. III. /.óna: 
Érsekújvár. Nagy it* ti. . Nx. Zsámbukrét. I’eibet**, 
Tornóv, l ilvanl. V. Sélly**. IV. /..na : (lulántl a 
Kürth V. /.'na: Di*"*sz**g. K * * < 1 11. • • s. liány, Ke !-••</1 r- 
A|*aj, Köbölkút, Szereti. VI. /.--na: Cs**kiész, K.szter-

. gom-Nána. üal< " . ib»ratu-K"\**>'1. K..hi-! (»yarmat 
N.igv». I »ihat. Si-mi -. iliá l /■ I • I II* ‘ 1 IWni.y
tVita t'iffer. K s/tolánx. I-- Kresztuvány Modor- 
>. 11k<'v it / Nagy - Mar"- /*•• * • 1'"*1 v ! >,"l‘
Szol Io«. Z* b'géii y Vili /**■..» IVl/.f Hint* 1 »• 
vény I falu. I|"*l> l‘á</<«'. I i' -t - \ ' * I1 !£••.<'
Szakáll-*-, Sz.-iiy.irgy Vei /. liz IX * ti-" 
Várad. llohttüSlavirz D*»tr**k«»ó ('-ütnrtvk. «'"I 11• *’1 >
sag. I. y a .V i"' el, /;. V I 1 1.0 II IMI

Vác. I ’
Z.i.lmr. \ --na hejlár. l>f. grly ■ l'.ilanh Ihi -i--/. 
Mala- I a. 1 'al.'! a. T-:., é,i. \l -f.i |íaL»»».t liyar 
in at I- hr l>olu /. Illává. M-n i Sz. János
N l.-yárl. N m---y.i, T-|*Ia I 1 i 'k * I • • -11.1
Itellns Kgbell. Hull v Kút ti, Bt. " k V....... Vlá.'a
,-a - XIII ti.i Hrif ' -. N így I- ■ - IV*
köb a. Vág B*.»/ten - Ha a /■ fiákat. a r-*m «i szá­
mokat megs/oruz/uk. .‘*<t. 4u vagy - - kr-ral kijön a 
viteldíj I. II és III osztály n

NrtKy tűz Vittenven. Mu!t hrtrn 
nagy tűz dühöngött \ ittviuani. mHyiifk 40 
h;tz esett áldozatul. V kár lu ezer i"i'intot 
tv<z ki. Naux'thh íf'Zt hi/ri".itva volt.

Olcsó körutazás Konstantinapoly- 
ba és Athénbe. \ 1 ■. > \..;.* ■: •: - ■ >-

’
külföldi lanulu.anx utal : l*',.'l évi lm>véti ül)! ejtek
alatt Kon-tautináj-.ilyb.i •> Ath-nbe t-ix-zi. inelx 
alkalommal a lehet«» I- -bban s I- gk- yelnivsi b 
ben. a i hb k-irök tagjai közül bárki is ré-zt vehet 
. . I km ! t.t/.i>--i: X k-'iutazás lb;-l.i|iest-'ii veen-it 
kezil-tél. ÍVŰI évi már. ills |'i én indulnak n-* .r p- .lig 
kiil-niv --Lattal 1‘rag.i lu*f Laiba-Imn át Triesztii. 
Trieszt, Zár a Itagu/.i. Cattaro. Korfi-/ig**t. Vatias/on 
keresztül március 25-en érkezik a iar-a> g u l.lovd 
liaj zási tár-a-.ig külön el-.* iw/lalx a g-'/.öM-n \ t
h e II b e, ltol tmii* |.e|yes tng.oha t>l an res/e>u| a tál - 
s.i-ag a ha" óság ivsz-toI. .Mán ins án ér «•! g.vl.a 
i"ii K on > t a n t i n ápol y li a. hol a táis.t-ág napig 
időzik, illetve kirándulást tesz az ed.- vizekhez, 
K i-á/siába, stb. megtekinti Ko i-tant ina;.oly er.lekes 
»egeit, műemlékeit Koustanlináp.'lyt..I a Szullna ki- 
k - * t ■"> érintésével (lalacig. illetv. Itrailái megy a tár­
saság kiilim bajon s a - mini vasúton folytatja útját 
Uras»'* Kulo/sváton át ápril ■ -án Az utazásban 
résztvevő urak és liolgxek os«z*-s költségei be|e«*rtve 
a vasúti ••» hai 'S/állitá.' .ltjait az oss/.-s els.álláso 
lá't » telj.-s éleim. / -i ■ - elaiá.t. s kalau. oiá.»t : 
.•»»/esen 27<t frtb.ui állapittatott meg, amely ös-zeg 
épei! felét képezi: A i:ye|'--s/U.-.lésn* illetve Üzleti 
haszonra dolgozó va-uti j.-gx irodák át o--/eg. uek

Közgazdaság.
A mének kiosztása a bajnai mén­

telepen. X - Lek k I-.s/1 I a a. -M'X' S f.-.|../letesi 
, . . i én .1"]
előtt fog végbementő Az . rd**k' lt b'.l -nx é-ztök, a 
mennyilien a kios/taiid«» menek s/.arma/á-ára es kva­
litására vonatkozólag k i y a óságaik vannak, azoka' a 
lielvs/inén Bajnál) szem* lye cn niegj lenve tolmá. sol- 
ják. A m-' ii- k kiosztásánál a y ármegyei lótenyész- 
bizotmáiiy t Henkt " I.ászló átélnék. a nyi*ramegy.*i 
gazda-ági .gy.-nietet pedig Mesko Bál titkár fog 
ják képviselni

Uj tagok, i ■ 't !■ . Istvá K.»|..-sd.
|{o/en/.yx eiií Bel llát N y itra. Tihanyi I **’*m• •» Zólyom- 
Iíadváii és Tamaskovieli .l.i/sel prepo-t-oltánmk Baj 
ni".', a nx itraiuegyei gazdasági eg\, -ül**t rendes tag 
jai sorába leptek.

Tenyészbika vásárlás. M ! : i
dák. kikn-'k .gy éy. » e/.-n k"ion Inli eladó la
szánt tei, y . -/.!■, , . \ ' é,. • bog-, iz..|,i I

a/ok korának, árának és kiibméiiek feltünteié.»r 
mellett a iitkáti hivatalnál Xyitrán mielőbb lie- 
jelvntsék. K/en bikák rés/letfi/eté-r. a községeknek 
és ktizbirtokos-agoKiiak lesznek kiosztva, mert ezek 
.-aki- az egy.sülét által kijelölt tenyészetekből vá­
sárolhat mik tenyészbikákat

Községi tenyészállatok beszer­
zése. A :.y tram, ga/d e. a y a rno-g x **i állal t • -i \ .' sz 
test szabály rendelet nek d\ erl * Iliiében leendő módo­
sítását indítványozta, miszerint köz.s.-gek és közbir­
tokosságok r-'/éiv csakis az egyesület által kijelölt 
tenyészetekből legyen megengedve ap állat* kát vá 
-árulni. in-Tt már tűrhetetlenné vált azon eddigi 
állapot, hogy némely élelmes községi bir > a község 
vagyonát ->•!>■ jt**s s a/, állattenyésztés t>*jlmlesét hát 
ráltatö apaállatok to-szeizé-ére fordította. Végét 
t-.g'ja vetni az egyesület a vármegye eiélyes támoga­
tása mellett annak is. hogy az előirt száma apaál­
latok igen S"k helyütt. n**m szereztetnek be. Az apa­
állatok vizsgálata január hóban xármegyeszerte fog 
in egej telni, annak befejeztével a gazdasági egyes illet 
a legszigorúbban fog ügyelni arra, hogx minden k-*/. 
seg es kozbirtoko-ság kifogástalan apaállatokat vá 
saroljon. Ha a szabályrendelet, intézkedései az elől- 
jtrók makacssága fidvtán végrehajtatni nem lógnak, 
les/ gondja az egyesületnek arra is, hogy ezen reni­
tens elöl járók megkapják a -zaluly rendelet ben ki 
szabott büntetésüket. (Nézetünk szerint ez a községi 
autonómiába ütközik. Minden ember és testület ott 
szerzi be s/uk égletét, almi akarja, az egyesület leg 
fo|-ldi ellenőrizheti, hogy visszaélések ebi ne tor
dúljanak. S/.erk

Irodalom.
Három nyvlvü vállalat. Ih

l\"I üsij l.a-s/lö jöiicvti lövai iisj im uj iriid.ilmi 
\ allal.at t a la | ti tol t, mvlytivk (‘Imi lü/.ftr \ / / /

, i,„ tnipii elvűken é- igazsilposnii megírt 
elemiiz.it kezli megviir. német e< töt kit ila—

y pompásán kiállított füzet cimkepet 
o,Ignác Ilii neves képiiomüves/iink 

riljzol!;i zseniálisan. A pápa arcképé < hn-
I, i in párisi inüii'sz MÍagh;iii te-l meny éntán 
készült, kel sonn I kézi tat uiu--al e- X III- 
/ .„ alaira-ával A kitűnő in'n roiinnnal ki-

zott füzét ár* 5#> kr. A „Aec/if
/.##,<--«, a" „ I c/o,/, it line hi"1 h.í mii l_i eu UJ elvű 
következő öt füzetének előfizető ara I Irt. 
,z első öt Itizet gyors egymásutánban közli 
MII. 1.1". /-'err«, A',•-•'■<(//<. ” es
Ilcgnioilornebh életrajzát ti l-gnjahh 
arcképpel A nagyérdekö vállalatot rokon- 
-zeuvesen ajánlhatjuk, yiegrenilelhető egye- 
ne-en a szerkesztőnél. /í#o/o/„eleu. I

<; .r/f,//. Kouvvkereskeiiesekheu nem
: kapható.

Törvényszéki csarnok
\ iiuiux ai hír. I m ia liltitl vlinlvzvlI poluári 

jirrvh jvity/vkr.
IV./st, zkx M............ i 1,-lpcr. -. km*k. gn-f

II, Icai V .re,." illetv .............. vll.-n V.«:i 0 írt iránti
,.írben. a II ml bir. ité|.-t helybenhagyva. - Va-

Máriának. \ - a János ellen ■><> fit fit)
hr jianti perien I I-ml bir iléht helybenhagyva.

Moli'ár Júliának. Varga l.ajos ellen liá/as«ág f-1- 
bontá-a iránti perben. a II od bir. itelet li'dy- 

! benhagyva.
\ p" / so ti x i kir ilólo tábla nihil vliul v/vt I pv 

l't'k j«'U>/rkv
Oiidr- jny 1. s ts/iil. Itubay Máriának. Lukacs 

Ferenc és társa ellen tulajdonjogi bejegyz.es törlésé 
iránti perben. - - az I so bír. itelet** megv.iltóztatv.i.

V.ie/lav János és Szklenárik Júliának. Hornyuk 
Mihá’y alperes ellen szolgalom megsziint«*té»e iránt, 

az I s-i bir. Ítélete megváltoztat va.

V iixilrni kii törx ónys/ók állal ISíKI évi
Im*i hó 2H :tö-án idillivzvlI polgári porok

i'ns/tic- Jánosnak, ifj S/rnák Mihály alperes 
ell* ni birtokpeiben. felperes keresetének hely
nem átlátott. Jaukeeh Katalin < - társa felperesek 
nek, Kimik J-'./sef ellen ingatlanok tulajdona és .*{00 
fi t zálogjog Itirlose iránti liái omrendii egyesitett per­
ben. felperesek ken set ükkel részben elutasitva 

kincsek János é- tár-amik, Metzler Mór <•» tarsa 
ellen ingatlan-ag birtokba bocsájtá-a iránt. felpe- 
r-'-.dx keresetükkel elutasítva Momlnix Htlgó ügy­
véd felperesnek. Csill'áiy Isiv.m ellen :íi ti ügyvédi 
mu ihadij iránti perlo-n. fe|per**s követelése \H 
ft ban lett megállapít va Holies István es t. t**|- 
pei'e-i knek. lluluhrin Bál é- t ellen birtokperbeu, 1 

felperesei.: kevesetén**k Iielyadva Adler Ábra- | 
ham I |ilott felperesnek,» l'-ekey Iliire njilott alpore.» ! 
.'lien sZ-TZodés t e I j *•» i 11 Si*. esi*tieg 1 "JöS ft iránti per­
ben, a perújításnak Imly,adása mellett, a HSl*t'.IO I 
sz. első lm..-ági ítélet részben hatályon kiviil he­
ly.-/letett Cserny Anna felperesnek, Mti/sik (’»erny
Ilon és t. elleti ingatlan>ág tulajdonjoga iránti per­
lten, felperes keres, téliek részben helvadutott, j

• ad é- l ed rendű alperesek vis/oi'kei esel likkel el- ; 
utasiiattak. k "/alapit \ á x i kir. iigx igazgat ágnak, j 
"/.v (iiéf Apponyi /'.'dia ellen 4L! s/ekér trágya \ 
vis»/aiéntés- iránti p**ibtn, l'.*lpe|i*- keres. t>\.*| |

elutasítva, alperes viszonkeresetének lielytdva. — 
S/ádovszky Andrásnak, Szádovszky András és „eje 
elleni birtokp'Then, felperes keresettnek részben 
li*-|\ ad va Valaszky Andrá» felperesnek, Valas/kv 
szül Jan.'-ek Magdolna ellen ingatlan ré»/ birtoka 
iránti perben. felperes ker. s-lévl elutasitva 
ka ivmla Mái toil felperesnek, kalix uda Ferenc e||,.„ 
iegallan In la jiltinjogil birtoka iránti perben, |*».| 
petes keresetének lohadva

I'..lóin» »/ói|,hx/!ű: dr Tóth János 
Ixiailu «• l.i|»‘ni ij'limus: Huszár István.

Asszony! szi psvií.vt

<z;i|i|ianiml valn mosás által ka|ini. lehelet- 
lenséjt: a becsi Parfümerie Equitable „liliom 
tej-szappana" azonban egy készítmény, melv 
kitűnő tulaj,Imisagai miatt egy ilivatasztaluii 

se hibázzék
Darabonkénti ára 35 kr. Kapható Nyitrán:
Braunsteiner János utóda
ll'';/elj Somai viiviil- v< divatáru keieskeilc-
seiien Pekári Lajos f.nlrásznái

44ii isiéi. x. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirf hivósági vdgroli.ijtú a/ lssi.wi 

IA. t.-c. 102. jí-ii filoliiivlieu (‘zennel küz- 
hiiTv teszi, hogy a nyitrai kir. törvényszék 
1 sí»:;. t‘\i "22.12 szánni végzése következlé- 
hen líiróvzy 1‘liív ügyvéd által képviselt el<ó 
vágsellyei takarik|ieiiztár javára Fülöp 
Sándor ellen írt s jár. erejéig foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt es 7(H) frtra hersiilt 2 ló es egy 
hintóhol itlh) ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a vágsellyei kir. jhi- 
rúság 2442 ISíéi. szánni végzése folytán 2.40 
fit tőkekövetelés, ennek 1*!W. évi július hó 
12. napjától járó li°/0 kamatai és eddig ösz- 
szesen .'il fit 82 krhan hiróilag már ineg- 
állapitott költségek és 1 3 váltódij erejéig 
Tornóeon alperes laka<an leendő eszköz­
lésére 1894. évi január hó 13. nap­
jának délelőtti 10 lírája határidőül 
kitüzetik es ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az |ss|. vvi IA. t.-e. I()7. 
és lOs ^ a erttdinehen keszpénzlizetés mel­
lett, a legtöhhvt igeimnek bersáron alul i-« 
el fognak adatni.

Kelt Yág-Sellyén ls‘.M. évi január lm 
I napjait.

s. A.
B. II kir jhirósátiá vógr<*hajtó.

♦ > Alapittatott 1869-ben.

El Ingád lii‘tvt(‘kvt fi" ,,-lőli kaniiitiizás nieüetl, katuala.li'> levo­
nása nélkül ;

leszámítol váltókat, beleli könyvecskéket; 
kölcsönöket túl ingatlanokra a legkisebb kamatláb és szállott, 

ügyvédi dijak mellett amortizációra 171évre 10%-al;
előleget ad arany- és eziistiienmekre, sorsjegyek-, részvények- 

és másnemű értékpapirokra;
eláll és vesz mindennemű érték papirt napi árfolyamban; 
elragad hiz.tnsitásnkat tűzkár ellen a „Duna“ biztositő társaság 

képviseletében.
Felvilágosítással szolgál és mindennemű megbízást teljesít: 

Imiik-, pénz- és biztosítási ügyekről.

Az igazgatóság.
> Székhaza: Városháztér 3. sz. A* -
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A magas kormány kezdemenyezese folytán 3,000,000 Irt alaptőkével
alapitoll

j

ajánlja saját gyártmányú, tiszta heiisnvwil fellarl. eli-mert kilimő minős.üu iinitráeyail: CSOntliszt-, spodiuiXX-, ammóniák
és ásványi superphosphatokat, párolt csontlisztet,

—= THOMAS-SALAKOT,
chilisalétromot, kénsavas kálit és ammoniakot; knőmlegosségeket, mint; SZÖ1Ö-, répa-, rét-, kondor- stb. trágyát 
és mindennemű egyéb műtrágyát, Talnj-elenize-ek dijmentesen eszközöltetnek. - h’elvilágosilassal es árjegyzékkel készségesen 
szolgai gyáraink ko/.ponti irodája: VI., Váci-kőrút 21. sz. (Jpurudvar), Imva a levelek és megrendelések intézendok. —

Telefon-szám 8S2.
í. 2 - r,2.
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Nyouiatik a kiadó Huszár István könyvnyomdájában Nyitván


